

2022-2023 学年度第二学期教育科研工作计划

海阳市方圆学校

一、指导思想

在上级教育科研部门的领导和指导下，充分发挥教科研在我校教育工作中的先导作用，以课堂教学创新为重点和落脚点，以课题为载体，大兴校本教研之风，主动推动我校教育科研事业的进一步进展和创新，使科研工作更好地为教育决策服务，为进一步提升我校的办学水平作出贡献。

二、主要工作及措施

(一) 围绕课程改革，继续强化校本研究，推动科研创新。

1. 强势推动校本研究，要通过校本研究，优化校本治理，开展校本研究，开发校本资源，建设校本课程，营造校本文化，开创制度化、科学化的学校教育科学研究的新局面。校本研究要形成校长为主帅，教师为主体，课堂为主阵地的格局。

2. 以提高教学质量为中心，使研究的问题来自教学的需要；研究的过程贯穿教学的始终；研究的目的解决教学实际中的问题。在加强课题项目研究、课堂教学研究、考试评价研究中进展学生、进展老师、进展学校。

3. 继续举办好老师教科研讲座，构筑学校学术论坛。做到定内容、定老师、定时间、定领导负责，保证质量。

(二) 围绕科研兴校，规范教科研治理，形成科研网络。

1. 充分发挥优秀老师的科研才能，进一步规范我校教育科研治理。课题组定期召开会议，学习教育理论，了解教育动态，关注教改热点，收集、总结先进的教科研信息，定期开展课题研究观摩活动，主动推广优秀教育科研成果。

2. 抓好重点课题研究，力争多出精品。

(1) 做好“基于校园电视台的德育资源开发与应用”与“基于混合学习环境下课堂教学设计与实施的策略研究”的结题工作，主要工作有：整理、撰写网络课题的理论文章；选出教学的典型案例；整理；完成课题的实验报告；参加总课题组的成果评选活动，对前阶段的课题研究进行全面梳理、总结、提升，举行网络课题的结题报告会。

(2) 深化“基于学科核心素养的中小学实践教育课程评价体系研究”，强化综合实践活动中的社会实践与社区服务的评价设置，主要工作有：开辟校外实践基地，拟定合作实践课题，制定基地实践计划，扎实开展社会实践与社区服务活动，做强、做大我校的劳动教育活动研究

(3) “基于新课标的小学三年级课堂乐器教学策略研究”主要工作有：收集调查问卷数据和有关资料，对前阶段的实践情况进行总结提升，撰写课题报告等。

3. 加强课题全程治理，提高教科研工作实效。

主动进行课题研究过程治理，要根据实验方案仔细实施，期初部署各课题本学期研究重点，定期组织开展研讨会、初步成果展示等活动。

4. 重视科研成果的开发、转化和应用推广，重视发动老师，组织力量，撰写高质量论文，保证有一定数量的文章在市、省、全国发表。

(三) 开展行动研究，加强教学反思，营造科研氛围。

在上学期进行教学反思沟通的基础上，进一步开展教学反思的撰写、沟通活动。青年教师要把自己的教学反思或教学故事同时整理到在自己的成长档案中。

(四) 培育师资队伍，凝聚科研人才，促进老师提高。

1. 做好我校市级学术带头人、学科带头人的考核工作，上好展示课。

2. 有计划地选送老师参加市级以上的教育科研培训及研讨活动。

3. 以课题组活动为抓手，每学期各课题正常开展专题研讨活动，促进老师研究，提高。

(五) 加强自身建设，仔细学习理论，发挥应有作用。

教科室成员要切实加强教育科研理论的学习，主动投身教育科研实践，不断提高自身的教育科研素养和教科治理水平，加强对课题研讨及课题组各成员的指导，了解相关的教育教学热点及理论前沿等，努力发挥教科研在学校教育工作中的引领、先导作用。